

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Berzovia”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Săliște, „Chioreană”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Humedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—.

DIRECTOR:  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul III.

Sibiu, 6 Aprilie 1901.

Nr. 13.

## Problemele Reformei Băncilor.

— Imprumuturile ipotecare. —

La un popor aproape exclusiv agricol, cum e al nostru, cea mai corespunzătoare modalitate pentru satisfacerea trebuințelor sale de credit, ni-o prezintă împrumuturile ipotecare. Căci poporul nostru poate usa de credit *productiv* — și băncile noastre trebuie să aibe în vedere în primul rând pe acesta, — aproape numai pentru investițiuni agricole, cari nu se fructifică și rentează în termen scurt, ci numai în timp de mai mulți ani, și astfel și amortisirea acestor investițiuni se va pute face numai în timp mai îndelungat. De aici urmează, că împrumuturile contractate pentru investițiuni agricole atunci vor fi mai corespunzătoare scopului, când se vor stipula astfel, ca replătirea lor să se facă în decursul unui întreg șir de ani, și anume după posibilitate în rate anuale *egale*, adică în *anuități* fixe, cari să cuprindă atât interesele curente cât și depurarea din capital, și să se plătească în aceeași mărime în întreg decursul timpului stabilit pentru achitarea împrumutului.

La institute de credit, cari din punctul de vedere al pasivelor lor, au — ca și ale noastre — caracterul unor bănci de depozite, acordarea împrumuturilor ipotecare în condițiunile arătate, este împreună cu un mare inconvenient, deoarece depozitele sunt mobile, adică sunt a se replăti în termen scurt, până când împrumuturile ipotecare se acordă pe timp mai îndelungat, și această deosebire esențială între modalitățile și condițiunile procurării și a plasării de capital, ușor poate aduce institutele intermediare în situațiunea de a nu-și pute satisface creditorii — deponenții —, și de a ajunge astfel în stare de insolvabilitate.

Din această cauză băncile de depozite se ocupă numai excepțional și numai în măsură limitată cu acordarea de împrumuturi ipotecare, lăsând acest ram de afaceri în sarcina institutelor de credit fonciar, cari în vederea chiamării lor speciale își procură capitalul necesar nu din depozite pe timp scurt, ci pe alte căi, mai ales cu ajutorul *scrisurilor fonciare*, replătibile — de regulă pe calea tragerii la sorti — în timp mai îndelungat, și anume de comun în același timp, pe care se acordă împrumuturile ipotecare.

Cu emisiunea de scrisuri fonciare se pot ocupa însă numai institute mai mari, deoarece numai aceste dispun de capital suficient pentru crearea garanțiilor pretinse de lege (art. de l. XXXVI din 1876), și se bucură de creditul recerut spre a-și câștiga cumpărători pentru scrisurile lor. Cu toate acestea este dată posibilitatea și institutelor mai mici a-și procura capitalul necesar pentru acordarea împrumuturilor ipotecare tot pe calea indicată, și anume *prin cedarea pretensiunilor lor ipotecare la institute cari se ocupă cu emisiunea de scrisuri fonciare*.

Legislațiunea și guvernul țerii, în vederea foloaselor și importanței economice ale acestor transacțiuni, le a înlesnit în măsură foarte mare prin scutirea lor de toate competențele de timbru. Astfel ordinațiunea ministrului de finanțe Nr. 87.255 din 1898 declară scutite de timbru pe baza art. de lege L din 1895 (§ 2) toate cererile, rubrele și estrasele de carte funduare ce privesc cedarea pretensiunilor ipotecare ale institutelor de credit către băncile cari emit scrisuri fonciare.

Usând de acest favor, s'a și înființat în capitala țerii un institut central de credit fonciar, care se ocupă în special cu rescumpărarea, resp. acuirea pe calea cesiunii a pretensiunilor ipotecare ale institutelor din provincie, și care până astăzi stă în asemenea

legătură cu un număr foarte mare de bănci. Cesiunile la acest institut se fac astfel, că institutele de provincie le preved dela început în textul obligațiilor și le intabulează în conformitate în cartea funduară, debitorii însă rămân în legătură tot numai cu primul institut creditor, care administrează și încasează împrumutul ca și când acesta nu s'ar fi cedat, și achită la scadență toate anuitățile decadente.

Pe această cale chestiunea ce ne preocupă află cea mai nimerită deslegare, deoarece prin cesiunile arătate institutele mai mici își procură întreg capitalul trebuincios pentru acordarea împrumuturilor hipotecare sub condițiunea replătirii la același termen, la care au să reprimescă de la debitorii lor sumele împrumutate, și astfel sunt scutite contra eventualității de insolvabilitate. Și acest mare favor și-l câștigă fără ori-ce sacrificiu mai însemnat, deoarece-ce la institutele mari diferența între etalonul de interese al scrisurilor fonciare și al împrumuturilor hipotecare, de regulă este de cel mult 1%, și astfel băncile ce vor ceda pretensiunile lor în schimbul scrisurilor fonciare, vor avea să acopere cel mult această diferență din sumele ce vor încasa dela debitori sub titlu de interese, provisiuni, etc. — o diferență fără indoiială minimală și disparentă dacă vom considera, că în loc de a ține în cassele lor un convolut de obligațiuni moarte, vor dispune de un respectabil cuant de efecte ce la ori-ce moment le pot realiza și preface în număr.

Cunoscând acum căile și mijloacele prin cari se poate face mobilizarea împrumuturilor hipotecare, trecem la stările speciale ale băncilor românesci, pentru a cerceta condițiunile și întinderea în care s'ar pute folosi aceste de remediu arătat.

Scim din bilanțul general al anului 1899, că băncile noastre au plasat

Împrumuturi hipotecare . . . . .	K	12.175,506-96
Credite camb. cu acoperire hipot. . . . .	"	5.196,874-06
Credite personale pe obligațiuni . . . . .	"	4.249,309-32
deci în total K		21.621,690-34

tot în împrumuturi, cari aproape fără excepțiune se bazează pe proprietatea fonciară a debitorilor, adică pe credit hipotecar.

Considerând acum, că legea despre scrisurile fonciare nu cere decât acoperirea dublă a împrumuturilor hipotecare, și cunoscând stările băncilor noastre și ale clientelei lor în destul pentru a pute susține, că pentru împrumuturile de mai sus garantează o avere imobilă de valoare cel puțin de două ori mai mare decât suma ce o represintă totalul împrumuturilor, — vom afla, că pe lângă observarea unor anumite cautele și formalități

legale, s'ar pute mobiliza aproape toate acelea credite de caracter hipotecar.

Dar chiar și dacă vom considera cazul cel mai reu, nu se va pute tăgădui, că cel puțin jumătate a împrumuturilor atinse, adică cel puțin credite de 10—12 milioane coroane, întrunesc toate acele condițiuni ce se recer pentru a le pute converti în împrumuturi hipotecare corespunzătoare pentru emisiunea de scrisuri fonciare. Folosindu-se deci institutele noastre de credit, cari au în mijlocul lor și o bancă mare ce emite scrisuri fonciare, de calea indicată și de favorurile asigurate prin lege pentru asemenea transacțiuni, s'ar pute sana cele mai mari inconveniente ale organizațiunii noastre financiare de astăzi, anume: s'ar mobiliza o mare parte a capitalului străin plasat în împrumuturi pe termen îndelungat, s'ar pute face convertirea acelei cote însemnate de împrumuturi cambiale, cari după natura lor nu corespund cerințelor legii cambiale și preste tot naturii cambiei, s'ar pute reduce în mod însemnat reescomptul atât de periculos pentru băncile noastre, și ni-s'ar da posibilitatea de a prevedea institutele noastre cu o considerabilă rezervă de efecte.

Și toate aceste rezultate, atât de importante pentru consolidarea organizațiunii noastre financiare, s'ar pute realiza fără greutate tehnice și fără sacrificii materiale mai considerabile.

Studiind mai deaproape procedeul introdus în această privință la mai sus amintitul institut central de credit fonciar din Budapesta, ori-cine se va pute convinge, că practica observată nici decum nu este mai greoaie și complicată decât cea introdusă la reescomptarea cambiilor, și astfel băncile noastre în această direcțiune nu ar întâmpina nici o greutate.

Ce privesce însă clientela, este adevărat că la prima contragere a împrumuturilor, având a observa toate formalitățile pretinse de lege, se vor înmulți în cât-va cheltuelile și va întârzia poate și lichidarea împrumuturilor. Dar aceste greutăți sunt numai de caracter momentan, și vor fi pe deplin recompensate prin mari favoruri și ușurări ulterioare. Căci în casuri urgente împrumuturile se vor pute acorda în mod provisor pe cambii, având a se converti ulterior în credite hipotecare, iar ce privesce cheltuelile, acele vor fi la început ceva mai mari, dar nu se vor repeți cum se repețesc astăzi la toate scadențele. Și cel ce cunoasce mai deaproape procedeul observat mai ales de țărâ-nime la subscrierea cambiilor și la retribu-

țiunile caventilor, va scii ce jertfe mari reclamă multele prolongiri. În proporțiune cu aceste sacrificii dispar cu totul cheltuelile împreunate odată pentru totdeauna cu contragerea împrumuturilor ipotecare corespunzătoare tuturor cerințelor legale.

Ori-ce greutate ce vom întimpina în lucrarea noastră de consolidare, are numai o însemnătate *relativă*, și trebuie judecată în comparațiune cu avantajii la a căror realizare duce. Am vădut ce favoruri mari ofere calea ce am indicat, și în vederea lor nici o greutate nu are să ne fie prea mare.

## Adunările generale.

Adunările generale din estan ale institutelor noastre de credit sunt aproape terminate. Numai doue bănci din părțile Făgărașului mai sunt în restanță, și apoi vom avé tabloul complet al rezultatelor ultimului an de gestiune și al dispozițiunilor luate de totalitatea acționarilor asupra acelorora.

Nu vom întârzia a presenta deja în proximal număr al revistei noastre bilanțul general al institutelor noastre de credit, spre a-l pute compara cu rezultatele și stările anilor premergători, și a arăta apoi pe această basă dezvoltarea organizațiunii noastre economice-financiare. Însă și pân' atunci putem constata din raporturile publicate în rubrica „Societăți financiare și comerciale“, că — cu toate greutățile impuse noue în anul trecut prin grava și defavorabila situațiune economică generală, — băncile noastre au înaintat din nou pe calea progresului. În general averea și rezervele, împreună cu profitul lor, au crescut, încrederea publicului — după cum se poate vedé din însemnatul spor al depozitelor, — s'a întărit, și și în privința administrațiunii s'a manifestat tendința consolidării.

Însă toate aceste vor forma obiectul espunerilor cu cari vom însoți bilanțul general și vom apretia mai amănunțit diferitele lui pozițiuni. De astădată ne restringem numai la constatarea, că în general adunările acționarilor au decurs în ordine și armonie, și — cea-ce e mai îmbucurător — pare-că au fost urmărite cu un interes mai viu din partea cercurilor angajate. Cel puțin rapoartele ce le am primit, arată, că acționarii au participat în multe locuri în număr mai mare decât în trecut, ba la unele bănci numărul acționarilor prezenți a fost chiar surprindător de mare.

Această participare — ce e drept — nici astăzi nu poate fi numită pe deplin mulțămitoare, și nu alterează încă cele ce am spus în această privință în un articol publicat în preseara adunărilor generale. Cu toate aceste, în comparațiune cu anii de mai înainte, ea denotă un mic progres, un pas înainte, și am dori ca să fie începutul unei porniri pentru a rupe cu acel regretabil indiferentism ce a caracterizat pân' acum ținuta acționarilor față cu adunările generale ale băncilor noastre.

Această dorință avem să o însoțim însă cu câte-va observări, provocate prin aberațiunile în cari au cădut, în unele locuri, câți-va acționari cu ocasiunea manifestării interesului lor mai viu pentru activitatea și dezvoltarea institutelor căror aparțin.

De fel nu ne preocupă *casuri concrete*, și cea-ce credem de lipsă a espune în această privință, se bazează singur numai pe considerațiuni *principiale* de valoare generală.

Nu contestăm nici unui acționar dreptul de a critica activitatea direcțiunii institutului seu, și după-ce adunările generale nu sunt întruniri de savanți, nici de diplomați, ci singur numai de indiviși dela cari nu se cere altă cualificație decât plata valorii nominale a unei acțiuni, nu pretindem nici chiar aceea, ca critica lor să nu depășască nici pe un moment limitele impuse prin o strictă obiectivitate și impersonalitate. Vom scusa deci și exagerări și animosități, — însă numai pân' atunci, până când aceste nu iau forme deadreptul păgubitoare pentru interesele institutului. Anume nu poate fi permis nici unui acționar, ca întru combaterea conducătorilor unui institut, să se folosească de căi și mijloace, cari ar avé de urmare compromiterea a însuși institutului. Și cu părere de rău trebuie să constatăm, că în unele locuri asemenea lucruri s'au întemplat.

În deosebi trebuie să desaproabăm ori-ce *campanie diaristică* pentru combaterea conducătorilor unui institut de credit, din simplul motiv pentru-că *nu duce la scop*. Combaterea conducătorilor unei bănci este justificată singur numai în cas dacă prin aceasta *se servesc interesele institutului*; o campanie inverșunată pe calea diaristică, chiar și în cas dacă în sine ar fi motivată, compromite creditul institutului, subminează încrederea publicului, și prin aceasta păgubesc în cel mai simțitor mod interesele lui. Prin urmare este o medicină mai periculoasă decât inșă-și boala în contra cărei se folosește.

Din această cauză noi trebuie să sfātuim pe acnării băncilor noastre, să-și manifesteze dorințele și părerile lor, să îndrepte ce este de îndreptat, *la timpul și locul cuvenit*. Acolo sunt adunările generale, cu drepturile lor suverane, acolo remediile legale ce le dă codicele comercial; folosească-se fiecare de drepturile sale, și-și va ajunge scopul. Dar *afacerile interne, și mai ales personale ale institutelor de credit, sunt afaceri particulare, cari n'au ce căuta prin ziare*, și nici când nu se vor pute regula și sana prin articole publicistice.

După aceste observări, cari am dori să fie bine înțelese și interpretate, și în dreapta și în stânga, lăsăm să urmeze consemnarea dividendelor ce vor plăti băncile noastre din profitul anului trecut. Cu toate insistențele noastre n'am putut obține încă informațiunile cerute dela *toate* institutele, dar vom completa conspectul următor în numerii viitori ai revistei noastre.

## Dividenda băncilor noastre pe 1900.

	Dividenda de cupon		Scadența
	%	K f	
„Albina“	14	28—	23 Martie a. c.
„Ardeleana“		?	
„Arieșana“	7	7—	15 Mai a. c.
„Auraria“		?	
„Aurora“		?	
„Beregsana“	1.87 <sup>5</sup>	1.50	
„Berzovia“		?	
„Bihoreana“	5	după capitalul vărsat	1 Martie a. c.
„Bistrițana“		?	
„Bocșana“	5	5—	10 Febr. a. c.
„Brădetul“	10	5—	17 Martie a. c.
„Bucurmana“		?	
„Buna“	5	după capitalul vărsat	23 Febr. a. c.
„Chiseteiana“	12	9.60	25 Martie a. c.
„Chișodana“	6	6—	1 August a. c.
„Comoara“		?	
„Concordia“ Uzdin	8	8—	26 Febr. a. c.
„Cordiana“	8	8—	24 Febr. a. c.
„Corvineana“	10	10—	3 Martie a. c.
„Crișana“	12	12—	
„Detunata“	8	4—	1 Martie a. c.
„Doina“	8	8—	21 Martie a. c.
„Dunăreana“	8	după capitalul vărsat	24 Febr. a. c.
„Economia“	5 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	3.30	17 Martie a. c.
„Economul“	8	8—	8 Febr. a. c.
„Făgețana“	10	20—	14 Martie a. c.
„Feldru“		?	
„Fortuna“	9	4.50	
„Furnica“		?	
„Ghiroa“	6	după capitalul vărsat	24 Febr. a. c.
„Grănițerul“	7	7—	9 Febr. a. c.
„Hațiegană“		?	
„Hondoleana“		?	
„Hunedoara“	10	10—	28 Febr. a. c.
„Ilva mare“	10	4—	1 Martie a. c.
„Iulia“	10	10—	4 Aprilie a. c.
„Jebeleana“		?	
„Ligediana“		?	
„Lipovana“	8	16—	21 Febr. a. c.
„Luceafărul“	7	7—	18 Febr. a. c.
„Lugoșana“	8	16—	4 Martie a. c.
„Mercur“ Năsăud	5	10—	1 Iunie a. c.
„Mercuria“	7	7—	10 Martie a. c.
„Mielul“	8	8—	3 Martie a. c.
„Monoreana“	7	3.50	
„Munteana“		?	
„Murășana“	8	8—	1 Aprilie a. c.
„Murășanul“	6	12—	
„Nădlăcana“	6	6—	10 Febr. a. c.
„Nera“	8	8—	1 Mai a. c.
„Olteana“		?	
„Oraviciana“	8	8—	14 Martie a. c.
„Parsimonia“	8	8—	14 Martie a. c.
„Patria“	13	26—	20 Febr. a. c.
„Plugariul“	8	8—	9 Martie a. c.
„Racoșana“	10	10—	3 Martie a. c.
„Răureana“		?	
„Sasca-montana“	6	6—	1 Martie a. c.
„Sătmăreana“		?	
„Schintea“	10	5—	1 Iulie a. c.
„Sebeșana“	9	9—	6 Martie a. c.
„Sălăgiana“	6	6—	12 Martie a. c.
„Seliște“	17 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	35—	24 Febr. a. c.
„Sentinela“	7	7—	13 Febr. a. c.
„Silvania“	9	9—	1 Aprilie a. c.
„Speranța“	5	2.50	24 Febr. a. c.
„Soimușana“	8	4—	4 Martie a. c.
„Somesana“	8	16—	28 Martie a. c.
„Steaua“	6	6—	
„Timișana“	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	15—	18 Martie a. c.
„Ulpiana“		?	
„Unirea“		?	
„Victoria“	8	16—	11 Martie a. c.
„Vlădeasa“	6	6—	15 Mai a. c.
„Zărândeana“	10	10—	1 Aprilie a. c.
„Zlăgheana“	5	2.50	23 Martie a. c.

## JURISDICȚIUNE.

## Decisiuni curiale.

**Posiția de drept a chezașului.** Chezașul („egyszerű kezes”), întocmai ca și caventul („Készfizető kezes”), față de creditor poate folosi eventual cu succes excepțiunea, că creditorul a întârziat atât de mult cu încassarea pretenșiunii sale dela debitorul direct, încât din cauza aceasta chezașul nu-și mai poate valida cu succes dreptul de regres ce-i compete față de debitorul direct. Dispozițiuni de drept, în sensul cărora creditorul, care întârzie cu încassarea pretenșiunii sale dela debitorul direct, ar fi responsabil față de chezaș pentru dauna cauzată prin aceasta întârziere, nu există.

(Curia reg., ca for de revisiune, Nr. 378/1900.)

## REVISTA FINANCIARĂ.

## Situațiunea.

Sibiu, 5 Aprilie 1901.

⊙ Contrastul dintre Bursa din Viena și celelalte Burse continentale a mai slăbit. Tendința piețelor străine s'a îmbunătățit esențial, până când hausse-ul vienez, după o culminațiune de scurtă durată, a început mișcarea de reflux. Îmbunătățirea piețelor străine și-a luat început cu deosebire din America, unde situațiunea s'a avântat de tot favorabil. Cererea ferului american este enormă și prin aceasta prețul ferului nu numai că s'a consolidat, ci se fac chiar proiecte nouă de fusionare a unor rețele de căi ferate, și astfel la Bursa din New-York domnesce o mișcare puternică. Chiar și din piețele de fer englezești sosesc sciri invesclitoare, că prețul ferului este în urcare. În Germania încă se simte același efect, deși nu lipsit de mici fluctuațiuni.

Ca simptom de îmbunătățire a tirgului monetar, ne poate servi și faptul, că subscripțiunea împrumutului german de 3% se va face numai în țeară, fără a recurge la piețele streine, cu toate că este vorba de o sumă destul de însemnată în mărime de 300 milioane marce. Cursul de subscripțiune s'a ficsat la 87<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%, care, în comparațiune cu emisiunile precedente, nu este de loc redus. Împrumuturi germane de 3% s'au emis până acuma: la anul 1890 cu 87, la 1891 cu 84.40, la 1892 cu 83.60, la 1893 cu 86.60, la 1894 cu 87.70 și numai la 1890 cu 92%. Prin urmare cu excepțiunea ultimei emisiuni (care s'a făcut chiar în periodul când fondurile notau mari scăderi de curs, și apoi numai în suma mică de 75 milioane marce), — cursul de subscriere n'a fost mai ureat, și cu toate acestea se speră că subscrierile vor întrece suma emisiunei. Fondurile germane s'au recules în genere.

În Austria optimismul are încă rădăcini puternice. Partidele deciziătoare au declarat, că vor adera la o junctură (deși nu formală, dar cel puțin materială) a proiectului de investițiune și a rutelor fluviale; iar ministrul president a comunicat, că imediat după serbătorile Paștilor va depune un proiect referitor la garantarea rutelor fluviale.

Urgența acestor construcțiuni se pare a fi și mai iminentă în urma împrejurării, că în Ungaria încă a reînviat ideea de concurență, reluându-se la ordinea țilei

proiectul cel vechiu de a lega Odera cu Dunărea prin Waaga, și de a continua acest canal până la Fiume. Cu cât se vorbește mai mult în public despre bazele tehnice ale acestei probleme puțin cunoscute până acum, cu atâta mai mult ies la suprafață raporturile, ce se vor naște între aceste întreprinderi și industrie. Fabricile de mașini de bunăseama vor trage mare folos din fabricarea de stavilare, etc., din care motiv fabricile de mașini din Bohemia au început încă de pe acum cu un zel deosebit la lucrările pregătitoare a materialului de lipsă pentru realizarea problemelor tehnice plănuite. Pre lângă proiectul de investițiune și al căilor fluviale, a ajuns la ordinea zilei încă un al treilea element lucrativ pe seama industriei, și anume înarmarea nouă a artileriei și marinei. Se vor fabrica circa 4000 tunuri, cari împreună cu munițiunea vor costa cam 130 milioane coroane.

Târgul monetar și de valute la bursa din Viena s'a mai îmbunătățit în ultimele zile. Acceptele de bancă de prima ordine s'au putut disconta cu  $3\frac{11}{16}$  procente. Tîrgul de devise și valute continuă de a satisface cererile, cu toate că Banca Austro-ungară a dat din nou în circulațiune aproape 7 milioane coroane în monetă aur. Deportul pentru marce germane până la ultima acestei luni s'a urcat până la cinci fileri; pentru devise asupra Paris se dă un deport de  $1\frac{1}{4}$  fileri; numai devisele asupra London per ultimo luni April notează un deport de  $2\frac{1}{2}$  fileri.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Aurora*“ societate de împrumut și păstrare în Năsăud. Bilanțul acestui institut pe al XXVII an de gestiune, încheiat cu 31 Decembrie 1900, se prezintă de astădată într'o formă mai corăspunzătoare decât în trecut, căci s'au omis numirile generale, în locul cărora s'au specificat singuraticile ramuri de afaceri; dintre acestea se prezintă: Creditele ipotecare cu K 989.682.79 și Creditele personale cu K 48.563.23. Față de 1899 se arată *decescere* la ambele și anume: la cele dintăiu de K 31.026.95, iar la cele din urmă de K 3727.19; din contră arată *creștere* Efectele publice de K 5712.— (starea K 10.312.—). Activele de K 1.110.629.72 sunt cu K 38.304.24 mai mici decât în 1899. Ce privește pasivele remarcăm la Depozite spre fructificare o *decescere* de K 68.572.84 (starea K 815.544.94). Aci mai aflăm și poziția *Efecte ale fondului de rezervă, locul cărora este între active*. Dacă direcțiunea acestui institut prin poziția din cestiune a voit să facă evident, că o parte a fondului de rezervă este plasat în efecte, atunci trebuia să o facă aceasta în modul următor: să *contragă* la pasive pozițiile fondul de rezervă K 45.958.87 și Efectele fondului de rezervă K 3756.—, într'o *singură* poziție: Fondul de rezervă K 49.714.87, iar la active să *separeze* dintre Efectele de K 10.312.— suma de K 3756.— sub titlul Efectele fondului de rezervă. Fondul iubilar pentru binefaceri, creat, de acest institut, nici în anul acesta nu este făcut evident în bilanț, fiind cuprins probabil între Depozite. Profitul net al anului 1900 se cifrează cu K 11.497.40, față de K 11.574.72 în 1899; venitul brut este de K 76.702.75 (în 1899 K 82.876.24).

Despre conclusele adunării generale convocate pe 17 Martie a. c. n'avem sciri mai de aproape. Relativ la distribuirea profitului net de K 11.497.40, direcțiunea face următoarea propunere: să se dea 5%,

dividendă K 8425.—, plătilă dela 1 April a. c.; fondului de rezervă K 2000.— și fondului iubilar K 1072.40.

\*

### „*Consum*“ societate comercială pe acțiuni în Blaj.

Despre societățile noastre comerciale, de cari am legat la început atâtea speranțe frumoase, nu ne prea este dat a pute înregistra sciri îmbucurătoare, căci parte din ele sunt pe cale de liquidare, parte în loc de a progresa, stagnează. Așa și „Consumul“ din Blaj. Bilanțul pe anul expirat, încheiat cu 31 Decembrie 1900, arată la un capital social de K 76.494.— un profit net de K 272.95, față de K 5276.74 în 1899, plus că a mai dispărut din bilanț și Fondul de rezervă, de K 3085.52 dela finea anului 1899, care se va fi folosit probabil pentru acoperirea unei părți a perderilor. Causele acestui regres rapid ne sunt necunoscute; vedem însă că față de 1899 singuraticile poziții ale bilanțului arată *creștere*, ceea-ce denotă de altă parte o desvoltare a afacerilor. Debitorii au *creșcut* dela K 28.053.32 la K 34.144.03; Mărfurile dela K 133.094.96 la K 146.024.21, iar totalul activelor este cu K 11.689.50 mai mare decât în 1899. (Starea K 187.694.44). La pasive aflăm sub titlu Imprumut K 53.236.90 față de K 49.308.12 în 1899 și sub Creditori K 54.108.43 față de K 51.166.90 în 1899. Venitul brut al anului 1900 se cifrează cu K 24.408.61, față de K 30.357.26 în 1899. Adunarea generală a fost convocată pe 6 April a. c.

\*

### „*Crișana*“ societate de credit și economii în Brad

și-a ținut adunarea generală la 24 Martie 1901 sub presiul d-lui Vasile R. Damian, fiind notari d-nii Ioan Radu și Petru Rimbaș, iar verificători ai procesului verbal d-nii Dr. Pavel Oprîșa și Ioan German. Prezenți au fost 26 acționari, reprezentând 342 acțiuni cu 274 voturi.

Împărțirea profitului net de K 21.994.22 s'a făcut astfel: Dividendă și supradividendă 5592.—. Fondului de rezervă K 4971.74. Scopuri filantropice culturale K 4205.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiare K 2962.94. Remunerațiuni K 200.—. Fondului special de rezervă K 3000.—. Profit transpus în contul anului 1901 K 1062.54. Suma destinată spre scopuri filantropice culturale s'a distribuit cum urmează: Casa națională (museu) 4-a rată K 500.—. Fondul gimnasiului rom. gr. or. din Brad K 2000.—. Bisericii gr. or. din Brad pe seama scoalei K 400.—. Fondului protopresb. gr. or. al Zarandului K 600.—. La dispoziți. direcț. gimnas. spre distribuire elevilor sêraci K 300.—. Pentru înființanda „Masa studenților“ dela gimnas. din Brad K 100.—. Bisericii gr. or. din Luncoi de sus pe seama scoalei K 100.—. Bisericii gr. or. din Sălișce pe seama scoalei K 60.—. Bisericii gr. or. din Têrêțel pe seama scoalei K 50.—. Bisericii gr. or. din Ormindea pe seama scoalei K 40.—. Pentru „Masa studenților“ dela gimnasiul rom. din Brașov K 20.—. Se pune la dispoziția direcțiunii societății spre distribuire K 35.—. Dividenda fixată cu 12% = K 12 de cupon se plătesce imediat după adunarea generală.

În comitetul de supraveghiare au fost aleși d-nii Petru Gligor, Simeon Băcillă și Ioan German.

\*

„*Victoria*“ institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Arad, și-a ținut adunarea generală la 10 Martie 1901 sub presiul dlui Demetriu Bonciu, notariu public regesc, fiind notari d-nii Sava Raicu și Vasile Papp, iar verificători ai procesului verbal dnii

*Gerasim Serb* și *Iuliu Herbay*. Prezenți au fost 51 acționari, reprezentând 987 acțiuni cu 352 voturi.

Relativ la împărțirea profitului net de K 98,342.78 ni s'a comunicat numai următoarele date: Dividendă și supradividendă K 48,000.—. Fondului de rezervă K 10,251.41. Scopuri filantropice-culturale K 4000.—. Tantieme direcțiunii, comitetului de supraveghere și funcționarilor K 12,301.63. Suma destinată spre scopuri filantropice culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii. Dividenda fixată cu 8% = K 16 de cupon se plătesce imediat după adunarea generală.

În direcțiune au fost aleși dnii: *Dr. Aurel Demian* și *Trăian Vățianu*, în comitetul de supraveghere d-nii: *George Feivru*, *George Popoviciu*, *Nicolau Marcu*, *Pavel Milovan* și *Dr. Sever Ispravnic*, iar în consiliul de censoredi dl *Axente Secula*.

\*

**Adunări generale** au convocat următoarele bănci românești, și anume pe

31 Martie: „*Ardeleana*“ în Orăștie, la oarele 10 a. m.

3 April: „*Bistrițana*“ în Bistrița, la oarele 9 a. m.

17 April: „*Furnica*“ în Făgăraș, la oarele 10 a. m.

19 April: „*Olteana*“ în Viștea-inferioară, la oarele 2 p. m.

\*

**Pensiunile funcționarilor de bancă.** Dela un funcționar de bancă primim spre publicare următorul *Apel*: Institulele noastre de bani se înmulțesc din an în an și cu ele și funcționarii lor. Soarta fiecărui institut afirmă, o buna parte, dela conștiințiozitatea și munca ce o desvoltă funcționarul, căci fără de acestea nu poate ajunge la valoare reală, la o basă solidă. La cele mai multe dintre institulele noastre lipsește funcționarului nădejdea în viitor, *fondul de pensuni*. De aceea trebuie să cerem spriginul bărbăților noștri de valoare pe terenul financiar, pentru realizarea dorinței ce-mi permit a o espune mai jos. Delegațiunea băncilor își-va ține conferența probabil în primăvara anului curent, și această Delegațiune compusă din cei mai aleși bărbăți ai noștri, va sci să aprecieze cauza asigurării viitorului funcționarilor de bancă.

Dorința multora din funcționari ar fi, ca Delegațiunea să aducă o hotărîre de a recerca toate băncile noastre, cari pînă acum n'au fond de pensuni pentru funcționari, să pună cel puțin în viitor basă astorfel de fonduri folositoare. Dacă însă aceasta nu s'ar pute face, atunci să aducă tot delegațiunea băncilor hotărîrea, ca să se inființeze un *fond general de pensuni pentru funcționarii de bancă*. Fondul acesta să fie administrat bună-oară de „*Albina*“, și toți funcționarii cari n'au fond de pensuni, să fie constrinși a plăti câte un % oare care după salariu la acest fond.

Dacă se vor ivi și alte păreri mai favorabile în cauza aceasta, ar fi cu atât mai bine, căci numai prin discuții se poate clarifica o afacere. Băncile noastre sunt în continuă desvoltare și ar fi de regretat, ca viitorului acelor cari contribuie, mult puțin, la această desvoltare, să nu i-se dea atențiune și funcționarul să fie lăsat pradă sorții și să privească cu neîncredere țiua de mîne.

N. M.

Publicăm acest apel de astădată fără comentariu, deoarece la timpul seu vom espune părerile noastre asupra acestei chestiuni în unul dintre articolele ce vor mai urma din seria intitulată „*Problemele Reformei Băncilor*“.

## DIN REUNIUNI.

„*Reuniunea agric. din com. Sibiu*.“ Duminecă în 24 Martie a. c. dl D. Comșa, președ. Reuniunii, a ținut o prelegere practică despre *altoirea pomilor* în comuna Săsciori, lângă S. Sebeș, fiind de față un public numeros din loc și jur. Cu acest prilej s'au plantat mai mulți pomi în grădina școlară.

Duminecă în 31 Martie n. comitetul Reuniunii a ținut prelegere practică despre plantarea pomilor în comuna Apoldul de jos. În grădina fie-cărui membru s'a plantat câte un măr pătul.

În ședința sa din 26 Martie a. c. comitetul Reuniunii a decis să distribue la 68 membri 29 kg. semênță de lucernă, 62 kg. semênță de trifoiu roșu, 19 1/2 kg. napi de zăhar, 5 kg. cânepă italiană în preț de 200 cor. Tot în această ședință a decis să cumpere o grapă de fênațe, o melușea și un berbecuț de rassa Ost-Friesland, cum și să distribue o coșniță mobilă unui membru, iar altui membru un cocoș și o găină Plymouth-Rock.

Cu o cale comitetul atrage atențiunea agricultorilor asupra impregiurării că la tîrgul din Aprilie, ce se va ține în Sibiu, să se trimită negreșit și tauri, vaci, etc. de rassa curat indigenă, pentru că, din cauza că altă dată n'au fost expuse astfel de vite frumoase, premiile menite spre acest scop au rămas nedistribuite.

\*

„*Reuniunea economică în Orăștie*“ a distribuit în 20 și 21 Martie a. c. la 77 membri ai săi din 16 comune în total 800 *altoi*. În 17 Martie comitetul acestei reuniuni a ținut *prelegere economică* în comuna Căstău. D. Daniil David, membru al comit., a presidat vorbind despre scopul întrunirii. Dl I. Moța a vorbit despre însemnătatea mașinilor agricole în economie, indeosebi despre trei mașini: mașina de semênat, grapa de lanț, ghlăul de fênațe. Cu grapa de lanț a reuniunii, adusă pentru demonstrațiuni practice la fața locului, s'a grăpat o grădină. Și s'a pus în fine oamenilor la inimă a se constitui în o tovărășie agricolă.

\*

**Meseriași români din Orăștie** au început a ține serate literare. Prima serată de acest fel în an. c. a fost Duminecă, 17 Martie. Serata a deschis'o dl C. Baicu prin o vorbire potrivită. Dl I. Moța a cetit cu acest prilej disertația: *Spre ce să misuiască meseriașii noștri*, constatând — între altele — că în Orăștie sunt destui meseriași români, și că pe viitor grija bărbăților noștri luminați trebuie să aibă de scop nu mai mult înmulțirea meseriașilor cum va da D-zeu, căci aceasta înmulțire urmează acum de sine, ci va fi: să îngrijască ca această breaslă prețioasă să fie ajutată a se ridica din zi în zi, prin singuratecii săi membri, mai ales prin cei mai tineri și isteți . . . Domnii și domnișoarele au declamat poesii și anecdote. Peste tot — ca început — serata a succes destul de bine.

## ÎNVÊȚĂMÎNT.

**Examen la economia de model a comitatului Sibiu.** Președintele comisiei economice a comitatului Sibiu anunță că în 19 Aprilie st. n. a. c. la 1 oară d. a. se va ține examenul teoretic public la economia de model a comitatului Sibiu (Sibiu).

piata tîrgului de vite Nr. 10) cu următorul program:  
1. Limba maghiară. 2. Aritmetica și geometria. 3. Fi-  
sica. 4. Stiințele elementare din economia de câmp.  
5. Stiințele speciale din cultura plantelor. 6. Pomo-  
logia. 7. Stiințele speciale din cultura și igiena vi-  
telor. Cărțile de economie purtate de elevi, caietele  
lor, etc. se pun spre vedere publică.

## LITERATURĂ.

„*Introducere în Contabilitate și Contabili-  
tatea în partidă simplă*“. Sub acest titlu domnul I. C.  
Pantău, profesor la școala superioară de comerț din  
Brașov, a publicat un nou studiu, merit a corespunde  
unei necesități simțite la noi Români. Cartea a apărut  
în Tipografia A. Mureșianu din Brașov, fiind aju-  
torată editarea ei din fondul „Coresi“; are format 8<sup>o</sup>  
mare și se estinde pe 213 pagini, prețul este destul  
de modest, 2 K. Vom reveni.

\*

**Monografi economice.** Academia Română  
va premia în sesiunea generală din 1904 monografiile  
economice a două comune românești, una din Româ-  
nia și una afară de România. La premiul Alexandru  
Bodescu, de 1500 lei, destinat în acest scop, dl Ioan  
Kalinderu a adaus încă 1000 lei. Condițiile și cerin-  
țele sunt următoarele: Se vor premia cele mai bune  
2 lucrări scrise în limba română asupra următorului  
subiect: „Monografia economică, statistică și socială  
a unei comune rurale din România și a unei comune  
rurale românești de peste graniță. Monografia situa-  
țiunii economice a câte trei familii de țeran, frunțaș,  
mijlociu și codaș, luate din cele două comune, în to-  
tal șese familii“. Autorul se va povățui, între altele,  
după lucrările și după monografiile publicate de so-  
cietatea de economie socială fundată de Leplay, cu  
reședința la Paris (54 rue de Seine), după ale lui Bu-  
chenberger și după ale lui I. Ionescu. Se atrage  
atențiunea concurenților asupra împiegurării, că au  
de a prezenta mai multe fapte și cifre, și cât mai pu-  
ține vorbe. Manuscrisurile trebuie prezentate la concurs  
până la 1 Septembrie 1903.

### Trageri la sorți.

Losuri de 4% p. regul. Tisei d. a. 1880.

(Tragera 52 de serii și numere din 1 Aprilie 1901).

Au eșit la sorți următoarele 36 serii: 15 26 51 138 164  
254 335 547 733 781 1293 1400 1425 1500 1563 1940 1966 1994  
2268 2289 2566 2827 2849 2980 3064 3136 3164 3567 3760 3777  
3789 3791 3845 3918 4193 4282, dintre cari cu câștiguri mai mari:

Seria	Nr.	K	Seria	Nr.	K
781	24	2000	2289	42	180000
781	81	2000	2566	99	2000
1425	84	2000	4193	22	2000

Celelalte numere din seriile de sus se rescumpără cu câte  
K 240.— Rambursarea ab 1 Iulie 1901. Tragera proximă la  
1 Oct. 1901.

Losuri de stat d. a. 1854.

(Tragera 93 de premii din 1 Aprilie 1901).

Dintre seriile sortate la 2 Ian. a. c. (v. „Rev. Econ.“. Nr. 1)  
au fost sortate cu câștiguri mai mari:

Seria 1269, Nr. 2, K 210,000. — Seria 1269, Nr. 37, K 21,000.

Celelalte numere din seriile sortate se vor rescumpără cu  
câte K 630. Rambursarea (— 20% dare) ab 30 Iunie 1901.  
Proxima tragera (de serii) la 1 Iulie 1901.

Losuri Braunschweig de 20 taleri.

(Tragera 113 de premii din 1 Aprilie 1901).

Dintre seriile sortate la 1 Febr. a. c. (v. „Rev. Econ.“  
Nr. 5) au fost trase cu câștiguri mai mari:

Seria	Nr.	Marce	Seria	Nr.	Marce	Seria	Nr.	Marce
315	46	180000	1592	14	1500	6695	31	6000
450	35	300	2359	11	210	7044	4	300
471	11	300	3732	48	300	7044	28	210
471	25	300	5130	6	210	8659	42	9000
471	40	300	5460	5	210	9630	48	300
1161	33	210	5799	3	300	9942	44	300
1222	49	300	5799	27	210.			

Celelalte numere din seriile sortate se vor rescumpără cu  
câte 78 marce. Rambursarea ab 30 Iunie 1901.

Losuri Rudolf.

(Tragera 74 de serii și numere din 1 Apr. 1901).

Au eșit la sorți următoarele 39 serii: 15 40 121 187 254  
322 350 539 588 743 776 815 859 894 949 1045 1129 1159 1191  
1225 1284 1430 1801 1849 2131 2313 2465 2653 2718 2740 2777  
2798 2855 3048 3477 3490 3495 3642 3976, dintre cari cu câștiguri  
mai mari:

Seria	Nr.	K	Seria	Nr.	K	Seria	Nr.	K	Seria	Nr.	K
15	1	60	588	19	60	2465	40	700	3490	11	100
15	28	60	588	46	60	2740	2	60	3490	17	100
15	33	60	743	15	60	2740	6	30000	3490	30	100
121	40	60	859	43	400	2740	34	60	3495	11	400
187	1	100	1129	41	200	2777	7	200	3495	13	60
322	9	60	1191	17	60	2777	12	60	3495	37	100
322	27	60	1225	22	60	2777	45	700	3495	41	200
322	47	100	1430	27	100	2855	24	60	3642	8	200
350	16	100	1430	38	60	2855	34	2400	3976	17	60
350	27	100	1430	48	60	3048	23	60	3976	30	6000
539	28	60	1801	39	60	3048	35	100	3976	34	60
539	35	200	1801	46	60	3477	37	100	3976	50	100
588	9	100	1849	22	60.						

Celelalte numere din seriile trase se rescumpără cu câte  
24 K. Rambursarea (minus 20% dare) ab 1 Iulie 1901. Tragera  
proximă la 1 Oct. 1901.

### Calendarul săptămânei.

(7—13 Aprilie st. nou).

Țile	Cal. Greg.	Cal. Iulian
<b>Dum.</b>	7 (+) <b>D. Paști</b>	25 (+) <b>Bunavestire</b>
<b>Luni</b>	8 (+) <b>L. Paști</b>	26 Sobor. Voevod Gavriil
<b>Marti</b>	9 Maria	27 Cuv. Matrona
<b>Merc.</b>	10 Daniil	28 Cuv. P. Ilarion cel n.
<b>Joi</b>	11 Leo P.	29 Cuv. P. Ioan Leștv.
<b>Vineri</b>	12 Iuliu	30 <b>Vinerea patimilor</b>
<b>Sâmb.</b>	13 Hermona	31 Cuv. Ipatie

Terminele ultime pentru admin. dărilor și compe-  
tințelor erariale.

Aprilie 14: Competințele de timbru pe Martie 1901 dela  
Împrumuturile pe efecte (Lombard) și pe mărfuri, fie acelea împru-  
muturi noue ori prolongiri, și anume: dela împrumuturi pe cel mult  
6 luni după scala I, iar preste 6 luni după scala II (art. de lege XVI  
din 1869 § 10).

Competințele de timbru după scala II dela *anuitățile împru-  
muturilor ipotecare plătite în Martie 1901.*

Competințele de timbru dela acțiunile transcrise în luna  
Martie 1901, și anume la acțiunile nominative după scala II, la acți-  
unile la purtător după scala III; (Art. de lege XVI din 1869 § 7).

Trageri la sorți.

Aprilie 14: Losuri sârbesci 2% din 1881.

Scadența cupoanelor.

Aprilie 13: Renta română am. 1881—1888 de 5%. — Renta  
rom. am. 1894 de 5%.

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 4 Aprilie 1901.

%	V A L O R I	Viena Bpesta	
		vinde	vinde
	<b>Datoria publică comună.</b>	v cor.	p. 100 K
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	98-65	98-70
5	" " arg. Ian. Iulie. 16% " "	98-25	98-50
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 2' 0" v. c. 20% " "	183—	183—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% " "	141-75	142-50
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% " "	172—	171-50
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% " "	209—	209—
	<b>Datoria publică austriacă.</b>		
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	118-10	118-25
—	" " Cor. . . . .	97-65	97-85
3 <sup>1/2</sup>	" " de invest. . . . .	84-25	—
	<b>Datoria publică ungară.</b>		
4	Renta ung. aur. . . . . scut. de dare	117-85	118—
4	" " Cor. . . . . " "	93-30	93-22
4 <sup>1/2</sup>	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	122—	122—
4 <sup>1/2</sup>	" " " " 1889, arg. " " "	101—	101-50
4 <sup>1/2</sup>	" " " " 1876, aur. " " "	118-50	118-50
—	" " ung. cu premii à 100 fl. . . . .	175-50	176—
4	" " p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	144-50	145—
4 <sup>1/2</sup>	Oblig. ung. de regalii . . . . . " "	100-40	100-35
3	Impr. p. regul. Porții de fier . . . . . " "	84-65	—
4	Oblig. rurale croato-slavone . . . . . " "	94-60	94-50
4	" " ungare . . . . . " "	93-10	93-40
	<b>Alte datorii publice.</b>		
5	Los. p. regularizarea Dunării, à 100 fl. . . . .	106-50	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	92-25	93-25
—	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	104-30	—
3	" " sârbesci à 100 fr. . . . .	83-25	82—
—	Oblig. " cu premii a C. fer. turc. à 400 fr. . . . .	108-25	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	97-35	—
	<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>		
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	95-30	—
3	" " " " cu premii, 1880 . . . . .	247—	—
4	Banca austro-ungară . . . . .	100—	100—
4	" " " " . . . . .	100—	100—
4 <sup>1/2</sup>	Banca comer. ung. Pesta . . . . .	98-25	98-50
4 <sup>1/2</sup>	Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . .	103—	103—
4	" " " " 50 ani . . . . .	94—	94—
4	" " " " Casei de păstr., cap., Pesta . . . . .	99—	99-25
4 <sup>1/2</sup>	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	100-20	100—
4	" " " " " " . . . . .	91-60	92—
5	Banca hipotecară ungară . . . . .	98-50	—
4 <sup>1/2</sup>	" " " " " " . . . . .	98-50	98-25
4	" " " " " " cu premii . . . . .	240-50	121—
4 <sup>1/2</sup>	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . . . . .	92-50	92-50
5	Albina, Sibiiu . . . . .	—	100—
4 <sup>1/2</sup>	Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . .	99-25	99-25
4 <sup>1/2</sup>	Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV. . . . .	99-25	99-25
	<b>Losuri.</b>		
	Basilica, à fl. 5— . . . . .	18-25	18-25
	Credit, à fl. 100— . . . . .	401—	412—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	147—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. . . . .	420—	—
	Buda, à fl. 40— . . . . .	162—	162—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	152—	153—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	49-25	52—
	" " ungară, à fl. 5— . . . . .	26-75	26-50
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	62—	—
	Salm, à fl. 40— v. c. . . . .	208—	—
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	73—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c. . . . .	240—	—
	Triest, à fl. 100— v. c. . . . .	600—	—
	" " à fl. 50— . . . . .	175—	—
	" „Jó sziv“, à fl. 4— . . . . .	—	09—
	<b>Valute.</b>		
	Galbini austr. sau ung. . . . .	11-37	11-40
	" " e. reg. . . . .	11-36	11-37
	Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) . . . . .	19-10	19-11
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-56	23-58
	5 ruble rusesci . . . . .	—	—
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-70	117-75
	" " franc. 100 Fr. . . . .	95-55	95-60
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	254-50	254—
	Lei românesci, 100 . . . . .	—	—

Prețul per bucată

## Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 4 Aprilie 1901.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde . . . . .	7-75
" " Tisa	" " " " " " . . . . .	8-05
" " Pesta	" " " " " " . . . . .	7-95
" " Alba-reg.	" " " " " " . . . . .	8—
" " Bacica	" " " " " " . . . . .	7-80
Secară	" " 100 " " " " . . . . .	7-65
Orz	" " " " " " . . . . .	6-65
Ovès	" " " " " " . . . . .	6-75
Porumb	" " " " " " . . . . .	5-50
Rapiță	" " " " " " . . . . .	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " " " . . . . .	54-50
Slănină (clisă)	" " " " " " . . . . .	47—

## Bursa de București.

Cursul din 3 Aprilie 1901.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei . . . . .	91-50
" " internă 4%	" " . . . . .	76-75
" " externă 4%	" " . . . . .	76-75
" " 1898 4%	" " . . . . .	77-25
Fonciare rurale 5%	" " . . . . .	92-25
" " " 4%	" " . . . . .	75-50
Seris. fonc. urb. București 5%	" " . . . . .	79-50
" " " Iași	" " . . . . .	73-50

## Băile Herculane (Mehadia).

(Herkulesfürdő, Ungaria).

## Stațiune balneară internațională în Bănat

situată în valea romantică a Cernei.

Aer azonic. Tot confortul posibil. Lumină electrică. Musică militară. Teatru.

Vindecă radical: reumatism cronic, podagră, rachita, hemoroide, anemie, boale de rinichi și beseică, conturbări ale circulației sângelui, etc.

Începutul sezonului la 1 Mai.

Stațiune a trenului Expres și Orient-Expres pe linia Budapesta-Orșova-București.

Legătură cu vapoarele danubiene.

Numerul vizitatorilor preste 10,000 pe an.

## „The Mutual“

Life insurance company of New-York.

Cea mai mare societate de asigurare asupra vieții.

Fondată în 1842.

Starea la 31 Decembrie 1900:

Fond de garanție . . . . . fre. 1,687.840,168-45

Starea asigurărilor . . . . . „ 5,914.496,829-12

Reprezentanța pentru Transilvania m.:

Dr. C. Diaconovich.

Agentura principală în Sibiiu:

P. Broșteanu, Sibiiu, (Strada Schewis, 2).

Agenturi: Alba-Iulia: Victor Onițiu, I. Körner.  
 Abrud: Nic. A. Fieru, Ioan Simu. Blaj: Aureliu C. Domșia.  
 Brad: Dr. Paul Oprișă. Deva: August A. Nicoră. Dobra:  
 Ad. Leșnican. Elisabetopol: I. Benjamin. Făgăraș: Moise  
 Derlosea. Hațeg: Aurel Eliu. Mediaș: Dion. Roman. Orște:  
 Ioan Teculescu. S-Sebeș: Avram David. Seliște: Ioan  
 Banciu. Uniadoara: Nicolae Macrea. Zlatna: „Zlăgnea“.